

打好收官战 决战全年胜

勇立潮头再争先

——三个创新视角窥见上饶经开区的发展之势



上饶经开区滨江国际商务中心鸟瞰图



头部企业晶科能源全自动生产线



规划总投资106亿元的江西彩虹光伏有限公司超薄高透光伏玻璃生产线



超联光电芯取车间繁忙的生产景象



总投资125亿元的蜂巢能源上饶基地



捷泰科技现代化生产线

朱苑 陈杨/文 朱文标/图

207平方公里的土地,能够谱写怎样的奋进之歌?纵向上饶经开区的这一年,诸多看得见、摸得着的变化清晰可见。一条曲线昂扬向上——前三季度,上饶经开区主营业务收入完成约1668.6亿元,同比增长16.6%,总量位居全省国家级开发区第二;主营业务收入总量占全市比重持续保持在40%以上,位居全市第一。一种动能澎湃迸发——规上工业增加值完成313.8亿元,同

比增长14.3%,总量位居全省国家级开发区第二;完成研发投入29.1亿元,同比增长23.5%,总量位居全市第一;47家企业上榜江西省专精特新中小企业名单,数量居全市第一,创历史新高。

今年以来,上饶经开区聚焦“走在前、勇争先、善作为”目标要求,用打造“三新一高”示范区、新型工业化示范区、产城融合示范区,全国知名的生态科技新城”的生动实践,刻下了一个个创新注脚。

创新视角1

“链”上发力,激活高质量发展强引擎

12月6日,在上饶经开区的安驰新能源科技有限公司生产车间,超薄正负极电池片经过自动化涂布后,被传送到高温烤箱烘干,再经机器人恒温处理进行自动收卷。车间负责人介绍,这种生产模式全天可完成电池片涂布烘干约8万米。“整个厂区实现了生产流程的智能化运作。今年,公司还启动了三期项目建设。项目建成后,年产值有望突破30亿元。”安驰科技总经办对外事务经理陈富源如是说。

瞄准新能源锂电产业链,上饶经开区打通“原材料—零配件—电芯—应用端—回收端”的全产业布局,不仅引进了安驰科技、蜂巢能源及广州云通三家锂离子电池及模组、PACK生产企业,还引入了上游材料的宏信锂电碳负极项目、震裕科技结构件项目和江西铜业锂电铜箔项目,落户了下游应用端的吉利新能源商用车、一舟集团储能等项目,布局了藤青青总部项目及电池回收系列项目,初步形成了锂电产业“全生命周期”闭环。

新能源锂电产业链的位势提升,印证了“链”上发力的效果。在晶科能源“智慧大工厂”,绵延一公里的大型钢结构厂房令人瞩目。走进生产车间,沿着封闭式玻璃一路直行,只见一条条自动化生产线忙碌而有序,AGV智能搬运机器人有条不紊地运送着物料。晶科能源相关负责人坦言:“智慧大工厂”是行业内生产集成度最高的一体化光伏项目,建成投产后公司年营业收入将突破1200亿元。”

优势产业被重点着墨。随着彩虹光伏玻璃1号窑炉顺利完成达产验收,2号窑炉成功点火,已形成“硅片—电池片—组件—配套辅材—应用”

的完整产业链;深耕光机电一体化、LED、智能终端等细分产业链,打造在全国有特色的光电产业集群……上饶经开区以实施产业链长制为抓手,把光伏、新光电、新能源汽车三大产业作为特色产业进行重点培育,积极构建自主可控、安全可靠、竞争力强的现代化产业体系,激活高质量发展强引擎。今年1至9月,该经开区光伏产业完成营收968.4亿元,同比增长20%;全区300余家光电企业中,有规上企业121家(其中综合园78家),高新技术企业64家,省级专精特新企业29家,国家级专精特新“小巨人”企业1家。

一系列荣誉见证了上饶经开区高质量发展之路:连续六年荣获全省开放型经济先进单位,蝉联全省国家级开发区表彰榜单第一位;获评全市首个国家级“水效领跑者”园区、江西省5G产业基地等多项荣誉、全省开发区数字化转型标杆园区;安驰新能源获评“国家企业技术中心”;福事特在深交所敲钟上市,全区上市企业达7家。

创新视角2

集“力”成势,看见科技创新鲜活样本

12月16日,总投资20亿元的青网(上饶)科技园项目落户上饶经开区滨江国际商务中心,将依托“空间+服务+投资+孵化”的创新模式,重点引进100家以上电子信息、检验检测、大健康、数字经济、金融等类型企业,大力推动数字化应用场景在传统企业中的应用和升级,为推动中小企业高质量发展和产业升级注入源源不断的活力。

“要以科技创新推动产业创新,特别是以颠覆性技术和前沿技术催生新产业、新模式、新动能,发展新质生产力。”上饶市副市长、上饶经开区党工委书记胡心田表示,作为

国家级经济技术开发区,上饶经开区是创新的策源地和高成长企业、高端产业的集聚地,以科技创新推动产业创新,是该经开区打造新质生产力的最大优势。

走进江西兆九光电技术有限公司无尘车间,正中摆放着一台精密仪器发出阵阵轰鸣声,格外引人注目。“这就是我们自主研发的镀膜生产设备。”总经理兼技术总监汤兆胜的脸上流露出几分自豪:“从2006年开始,经过近10年的潜心研究,终于突破技术瓶颈,做到全流程独立自主生产。”

从研发线走向生产线的探索,在上饶经开区从未止步。按照“紧盯硬科技、提升软实力、营造生态圈”的思路,该经开区加强与重点创新企业沟通对接,积极搭建、创建各类层次实验室、研发中心、检测中心。通过建机制、搭平台、优环境,该经开区做优人才引进、培养和人才支持,现有院士7人,国家级人才11人,省部级人才22人,上饶市高层次人才42人,市急需紧缺人才37人,为科技创新提供了“源头活水”。目前,上饶经开区共有90家省级及以上专精特新企业,其中国家专精特新“小巨人”企业3家,总量均为全市第一。

创新视角3

蓄“势”而起,凝聚担当作为奋进力量

一方热土能否热,靠的是纷至沓来的客商;能否一直热,则要靠好的营商环境。

回望这一年,改革成为上饶经开区的高频词。

在深入贯彻省委、省政府《关于深化开发区管理制度改革推动开发区高质量发展的实施意见》和重点任务分工方案的基础上,上饶经开区坚持问题导向、系统观念、守正创新,聚焦当前体制机制障碍、机制性梗阻,强力推进了30个方面共50余项改革,

用改革来搅动思想、推动工作,充分激发干部头苦干、勇毅前行、担当作为的行动自觉,最大限度将外部约束和内生动力作用在同一个基点上,全面激发动力活力。

看机制创新——播放高质量发展暗访片、通报各项重点工作排名、述职亮答卷、后进者表态……自8月以来,上饶经开区创新月调度工作机制,每月召开高质量发展推进会,对招商引资、企业服务、重点项目建设、干部作风建设等重点工作晒评比,排名末位的主要负责人上台表态发言;每晚在经开区官方微信公众号通报有关领导干部工作动态,接受社会监督,形成强大外部约束,越来越多“沉睡的人”被唤醒。

看招商引力——创新实施“专业招商+全民招商”双向发力,围绕主导产业和配套产业,集中优势力量摸排信息,主动对接长三角,积极开展产业链补链延链拓链招商,努力塑造产业发展新优势,全面形成“招商没有局外人、人人都是战斗员”的大招商格局。今年1至10月,上饶经开区共引进项目62个,签约资金322亿元,其中,近3个月引进项目36个,签约资金102.4亿元。

看安商服务——创新推行县级以上干部“挂点+包片”服务机制,做到服务企业抓大不放小,规上规下企业、已建在建项目服务全覆盖,扎实推进营商环境优化升级“一号改革工程”,积极探索实施项目建设“极速审批”服务新举措,全面形成“人人都是营商环境、个个当好服务标兵”的大安商氛围。建立的“挂点干部——服务小组组长——安商办主任——区主要领导”四级协调处理机制,已受理并解决企业诉求180余件。

跃马扬鞭自奋蹄,砥砺奋进正当时。当前,上饶经开区正处在大有可为的战略机遇期、精彩蝶变的转型跨越期、干事创业的黄金发展期,将厚植发展沃土,让要素更集聚,让动能更澎湃,奏响高质量发展协奏曲。



吉利商用车总装车间新能源商用车下线